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krščanskega generala brez boja in kaplje krvi; njegova osupnem in 

prestrašena vojska je pobegnila v Gorjance, Pri njej je bil tudi 

Baraba š. {Konec prihodnjič.) 

Marija Antoinetta. 
Spi ail in v ljubljanski Čitalnici lia korist „Narodno govoril Fr. Huk l j c . 

ko sem denašnjemu predavanju v predmet izbral življenje naj-

lepše in najnesiečnejše kraljice francoske, bil sem si v svest.i 

mnogih težav, katere izvirajo iz tega podjetja. Težave so dvojne: 

formalne in stvarne, Forma lne , ker je silno težko, v kratko odmer-

jenem času premagati prebogato tvavino in plastično predstaviti jedno 

najsilnejsih žaloiger Človeške povestnice; s t v a r n e pa, ker oe stran-

karska strast ni ustavila pred grobom Marijo Antoinette, temveč se po-

hlepno lotila njenoga spomina dolgo potem Se, ko je ona že davno spa-

vala v tihi gomili. Kdor količkaj pozna zgodovinske vire te dobe, 

bode mi gotovo pritrdil, da jc težavno, ustvariti si resnično in isti ni to 

podobo nesrečne kraljice in — vender jo mora imeti povestničar ÜSivo 

pred seboj, ako hoče narisati življenje in boj, zmote in kreposti, krivdo 

in pogin svoje junakinje. Ali predmet, da si težaven, je ob jednem in-

teresanten — in to me utegne opravičevati vsaj deloma tudi pri slavnem 

občinstvu. 

Marija Antoinette petnajsti otrok velike cesarice Marije Terezije, 

rodila sc je 2. novembra 1755., tisti dan po strahovitem lizbortskem 

potresu. Baš takrat se je pripravljala ona imenitna prememba v rliplo-

matičnih razmerah, vsled katere se je Francija, doslej smrtna sovra-

žnica avstrijski dinastiji; trdno zavezala z Habsburžani proti podjet-

nemu pruskemu kraljestvu. R o d b i n s k a zveza je imela utrditi novo-

skleneno prijateljstvo in izbrali so Marijo Antoinette, da se poroči s 

francoskim prestolonaslednikom Ludovikom. Dno 15. maja 1770. se z vrši 

poroka in komaj Štirinajst let in pol stara kraljičina zapusti avstrijsko do-

movino, loči se s solznimi očmi od ljubljene matere ter gre na pot v dal njo 

Francijo. Tam na francoski meji, pri Kehla, pričakovali so jo francoski 

plemenitasi; vclikansk salon je bil tam napravljen z dvema sobama, 

jed na za avstrijsko, druga za francosko spremstvo. Tu s ft je morala 

mlada nevesta popolnem preobleči, kajti po strogi francoski etiketi ni 

smela niti jed nega komada svoje oprave s seboj vzeti v novo svojo do-
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movino. Potem je šla dalje proti Versailles na francoski dvor, 

mlademu, le za jcdno leto starejšemu ženinu v naročaj. Po vsej de-

želi so se obhajale sijajne s lav nos t i na čast ženinu in nevesti. Pri tej 

priliki je nastala v Parizu, ko so na plage Louis XV, umeten ogenj 

užgali, tako strahovita gneča, da jc na mestu več stotin ljudij bilo 

usmrtenih. Žc takrat so videli nekateri črnogledi v tej nesreči prav . 

slabo znamenje za mladi zakonski par. 

Takoj pa se je pokazalo, da je ves položaj avstrijski kraljičini 

silno neugoden. Ona sama že ni bila kos težavni nalogi; po letih 

skoraj še otrok, bila je zaostala v svojem znanji, zanemarjena v svoji 

odgoji. Kompetenten pisatelj Arnoth nam pripoveduje, da je le slaho 

pisala ter nobenega jezika ni pravilno govorila. Poleg tega je bila preživa, 

lahkomiselna in za vsako resnobno delo prelena; lišp in kras, diamanti 

in zabave, to jej jc rojilo po glavi. Vender je imela dokaj lepili last-

nosti] ; bila je dobrohotna, odkritosrčna, duhovita, in če je le hotela, 

zelo ljubezniva. Sploh je bila vsa njena prikazen obdana s čudovito 

gracijoznostjo, katera je očarala vsakega, ki je občeval ž njo. Smelo 

trdim, da bi bila v drugih razmerah iz obilega zaklada prirojenih kre-

postij in naravnih darov se razvila krasna žena, pravi biser njenemu 

spolu — ali v teb letih je potrebovala modrih svetov in trdne zaslombe, 

kje pa bi jih mogla najti v okuženem ozračji versaillskega dvora! 

Njenega soproga označil boilem kasneje, za sedaj le nekaj besed o drugih 

njenih sorodnikih. Stari kralj, Ludovik XV., ded njenega moža, ves 

pogi-eznen v pregrešne svoje strasti, ni so brig;d ne za svoje vladarske 

dolžnosti, ne za odgojo svojih otrok; v velikih potezah je srkal ziv-

Ijenske slasti ter vladanje prepuščal svoji nesramni priležnici T)n Barry 

in njenim kreaturam, ki so gospodovali po nesrečni deželi. Njegove 

hčere, dauphinove teto, bile so poštam e, zlobne, zavistne in slahoglasne 

int.rigantmje in Marija Antoinette je bila od te strani v vedni nevar-

nosti, Tudi njena šurjaka nista bila boljša: starejši, grof de Provence, 

zvit in licemersk, drugi. Alio is, razuzdan in zapravljiv. Kmalu potem, 

ko je prišla na Francosko, moral se je minister Ghoiscul, ki je posre-

doval pri njenem zakonu, umakniti drugi, Avstriji neprijazni stranki 

in v novem ministerstvu so sedeli Ie njeni protivniki; na dvora samem 

pa je bilo pri vsej elegantnosti vnanjih oblik vender vse gnilo in pod-

kupljivo, sebično in brezvestno. Kak položaj tedaj za mlado nedolž-

nost sredi splošne spridenosti in podlosti! 

1774, zboli Ludovik XV. za osepnicami in z odkritim veseljem, 

z burno radostjo je cul francoski narod, da je zaničevan in sovražen 

vladar 10. maja svojo dušo izdilmiL Nikdo se ni brigal za okuženo 
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njegovo truplo, z glasnim vriščcm se gneto brezštevilni dvorniki k Lu,-
doviku in Mariji Antoinetti, klanjat se novima vladarjema. Imeniten 
trenutek, ko sta prevzela toliko odgovornost, pretrese močno njiju mlada 
srca, ginena padeta na kolena in goreče molita: „Bog, varuj in vodi 
naju, premlada sva za vlado !u 

In v isti ni, bila sta prepotrebna neposredne nebeške pomoči! 
O prvi dobi, katero je Marija Antoinetta preživela na Francoskem 

do 1. 1780., poučeni smo sedaj popolnem natančno, nc po strankarskih 
in nezanesljivih memoirah, temveč po avtentičnih pismih, katera je av-
strijski poslanec v Parizu Mercy d' Argenteau tajno pošiljal skr-
beči materi, Mariji Tereziji. Eeči moram, da v vsej zgodovinski litera-
turi morda no poznam bolj zanimive knjige, nego obširno to zbirko, 
katero sta izdala Ar net h in Geoffroy pod naslovom a Correspond an ce 
secrete entre Mario Therese et le comfe Mercy d'Argenteau«. Ako sodimo 
Marijo Antoinette po teh tajnih poročilih, katera je narekovala le uda-
nost do slavne cesarice in prav roditeljska skrb za mlado francosko 
kraljico, potem je bila takrat pač pravi vzgled lehkomiselne in lehko-
žive, časih tudi malo koketne žene. Znane so vam morda čudne mode 
tedanjega časa, n. pr. one ekscentrične frizure, ki so bile tako visoke, 
da uboge dame še v kočijah niso mogle po konci sedeti, temveč so bile 
prisiljene, ali sključeno se držati, ali pa glavo pri oknu ven moliti. 
Za norosti teh mod pa je bila bas Marija Antoinetta merodajna avtori-
teta in njen vzgled, ki so je liitro posnemal po vsej deželi, prouzročeval 
je mnogo neprilike in potrate. Veliko bolj nevarno je bilo, da je Ma-
rija Antoinetta. rada visoko in strastno igrala ter pri prepovedanih ha-
zardnih igrah prečula večkrat do 5. ure zjutraj. Njen mož, dobri in za 
svojo o sobo jako štedljivi Ludovik, ki je bil nesrečen, če je Iß en sam tolar 
v igri izgubil ter od vseli iger najrajši igral „Colin-Maillard", t. j. 
slepe miši — plačal je sicer brez ugovora precej visoke s vote, če je bila 
njena blagajnica prazna, — ali tudi, neoziraje se na vender izdatne 
izgtihe (do 15,000 gld. jedno noč), imelo je to pretirano igranje vender 
obilo slabili nasledkov. Kaj rada se je kratkočasila kraljica pri konj-
skih dirkah, po gledališčih in plesih; jedenkrat se je pripeljala celo v 
fiakerji in maskirana na maškerado v pariški operi ter se tam zaba-
vala incognito z nepoznanimi gospodi. Ker je ljubeča njena narava 
hrepenela po prijateljstvu, izbere si nekaj prijateljic, ali tako neprevidno, 
da svoje zaupanje nakloni sebičnim in nevrednim osobam. V to vrsto 
spadajo najimenitnejši njeni družbeniki, posebno grofica Jul os Polig nae 
in njeni sorodniki, ki so, zlorabeči iskreno nagnenost Marije Antoi-
nette, nesramno plenili državno blagajmco. Tudi na to se kraljica ni 
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ozirala, čc so bile njene prijateljice na dobrem glasu ali ne, in nič je ni 
oviralo, da je imela grofica Polignac obeeznano intimno znanje in da jts 
madama G tie men ec, ločena od svojega soproga, javno živela z voj-
vodom Coigny-jem. Kaka pa je bila njena moška dražba! Nravstveno 
spačeni, oholi kavalirji, brez pravega častnega čuta, elegantne marijo-
nete, ki so se zabavljali z dvoumnimi dovtipi in navadnim opravljanjem. 

Kako jej je ta družba ugajala, vidimo iz sledečega slučaja, 
Ko ji! Marija Antoinette nekdaj za dobriei zbolela, ostali so štirje ka-
valirji: Gtiines, Lauzun, Bezenval in Ezterhazy Štirinajst dnij, vsak dan 
od 7. zjutraj do 11. ure zvečer pri njej in avstrijski poslanec, ki nam 
poroča ta detail, imel je obilo posla, da je predrzne že vsaj čez noč od-
pravil iz njene sobane, — v tem, ko svojega soproga niti blizu ni pu-
stila. Tudi sicer njeno vedenje ni bilo spretno in previdno; da fran-
eoska etiketa, premišljena in preračunjena do zadnje pičice, ki je 
n. pr. strogo določevala, kdo ima visoko čast, vsako jutro držati desni 
rokav kraljeve srajce in kdo levega, ni dopadala kraljici, jo po vso m 
naravno; vender je bilo zelo nespametno, da jc cesto prezirala vse te 
običaje, da se je v pri prosti obleki z malim spremstvom po noči spre-
hajala po ve rsa ill ski h vrtovih in se pri takih prilikah v pogovore spu-
ščala z ljudmi, kateri so so vsaj delali, kakor da je ne bi poznali. Jed-
nake neprevidnosti so prouzročevale, da so zlobni jeziki kmalu Marijo 

v л 

Antoinette kot razkošno in razuzdano žensko razglašali. Se bolj na-
pačno ]ia je bilo, da se je ona časih tudi v politiko vtikala, čisto po 
svoji trmi, da s i v državniških poslih takrat ničesar razumela ni. Po-
sebno škodljiv je bil njen vpliv, ko je strmoglavila Turgota in Malcs-
lierbesa, j edino pošteno in razumno ministerstvo, katero je hotelo od-
praviti najbolj vpijoče krivice in preosnovati strohnelo državo. Na-
sprotuje tema poštenjakoma, podpirala je takrat Marija Antoinetta 
vse one grozovite zlorabe in nerede, kateri so bili kasneje povod veli-
kanskemu francoskemu prevratu! 

Ali vender ne smemo preostro soditi tiboge Marije Antoinette! 
Najbolj neugodno je vplivalo na mlado kraljico, da Ludovik ni bil pravi 
soprog zanjo. Pač mu gre vsa čast, kar se tiče njegove poštenosti, 
njfigove štedljivosti in zvestobe, njegovega dobrega srca; ali vse te lepe „ 
čednosti niso ničesar koristile, ker Ludovik ni imel nobene energije in 
sploh nobenih, v ladar ju potrebnih svojstev. Bil je silno] neroden v 
svojem vedenji, slaboten in odvisen kakor otrok, len in neokreten v 
svojem mišljenji. Za državne opravke ni imel ne razuma, ne veselja; 
lov mu je bila najljubša zabava; potem se je rad uril v ključaistvu in 
najbolj vesel je bil, če je mogel ukrasti se iz elegantnih salonov in se 
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zapreti v svojo delavnico, kjer je s svojim mojstrom, ključarjem Ga-

mainom, pridno delal s kladivom in pilo. Okoren in maloheaeden, v 

posmeh vsemu dvor«, bil je v vsakem obziru pravo nasprotje k blesteči 

kraljici. Vender bi bila čistost njegovega značaja gotovo j ako blago-

dejno vplivala na mlado Marijo Antoinette ako se njegovi nerodnosti 

ne bi bila pridružila druga stvar, katere zgodovinar nikakor ne sme 

prezirati, ako hoče psihologično razvijati značaj Marije Antoinette. Bo-

jazljivost namreč in hladnost Ludovikova je Sla tako daleč, da je bila 

kraljica še sedem let io pol po sklenenem zakonu le po i m e n u , ne pa v 

i s t i n i njegova soproga. Bizaren ta faktu m je sedaj neovržno dokazan 

in iz premnogih pisem Marije Terezije razvidamo, kako zel6 je nesrečna 

ta razmera žalila in skrbela cesarico. Ta skrivnost je bila znana tudi 

versailleskemu dvoru, deloma po krivdi nepremišljene kraljice — in to 

je bilo njej tembolj nevarno, ker se je Ludovikov brat, grof Provence, 

sedaj trdno zanašal na to, da mora nasledstvo pripadati njemu in 

njegovim sinovom, Če premišljamo obupni položaj mlade kraljice, mo-

ramo priti do prepričanja, da bi tudi njeno vedenje bilo po vsem dru-

gačno, če bi takoj bila postala soproga v pravem pomenu in če bi bila 

zgodaj okušala slatlko materinsko srečo. Naš sklep je tembolj opra-

vičen, ker so v istini po L 1781., po porodu đauphina, predrugači njeno 

vedenje; sedaj postane resnej&a, hrupnih zabav si ne želi več in tudi 

o njeni zapravljivosti ne moremo več tožiti. 

Ali ta spreobrnitev je bila že prekasna. Preveč je bilo oškodo-

vano dobro ime kraljice od zlobnih jezikov in smrten udarec mu je dala 

ona umazana pravda, katera je svetovno znana pod imenom „Faffaire 

du collier3. Zdaj vemo, da je pri vsem velikanskem škandalu največ 

kriv frivolni kardinal Louis de Rohan, kateri si je nameraval ,kupiti« 

z dragocenimi diamanti izgubljeno milost Marije Antoinette, ter jc 

pri tej^ priliki v roke prišel tolpi navihanih sleparjev in tatov; znamo, 

da se Mariji Antoinetti niti sanjalo ni o nemarnih teh spletkah - ali 

tedanji svet je sodil drugače in po vsem svetu so se razglašale ne-

sramne govorice ob ubogi francoski kraljici 

Ali međ tem, da je plemstvo zavrat.no napadalo kraljico, m v 

svoji zaslepelosti intrige kovalo proti zastopnikoma francoske monarhije, 

zviševal se jo polagoma oni prevrat javnega mnenja, iz katerega sc jc 

rodila francoska revolucija. Čas nam ne dopušča, ozirati se na uzroke 

čudovite prikazni, Le to moram omenjati, da je bil ta prevrat, opra-

vičen po tisočletni bedi francoskega naroda, — kateri je zastonj olajšanja 

svojih bremen pričakoval od nevrednih ali nezmožnih vladarjev, — v 

prvi vrsti obnicn IG proti krivični družbeni mzredbi in svoboščinam 
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privilege van i h stanov, — nikakor pa ne proti monarhi j i sami. Še 

je lilo mogoče v onem zornem majniku novoporojene svobode, da so 

kralj sam na čelo postavi potrebnemu prenarejanju ter da se dožene z 

reformami, kar se je potem nameravalo doseči z revolucijo, Saj 

je tudi kraljeva korist odločno zahtevala, da se omeje svoboščine plem-

stva in duhovščine, da se davki bolj jednakomerno razdele, da se za-

varuje jednakost pred zakonom ter talentu tudi iz nizkih socijalmh 

krogov pot odpre k višjim dostojanstvom. Previden in energičen vladar 

bi se bil z veseljem polastil ponujane prilike ter s krepko roko skrbel za 

državno blagost, ob jednem pa za svojo moč iu slavo. Ali kako 

bi mogli toliko inicijative pričakovati od slabotnega Ludovika XVI. in 

kako bi mogli misliti, da se bode ponosna in razvajena Marija Antoi-

netta brez ugovora udala v izpremenjeni položaj ter hipno postala 

konštitucijonalna kraljica! 

In tako se je razvijala francoska revolucija z elementarno silo, v 

prah zdrobivša fevdalno državo, ž njo vred pa tudi francosko kraljestvo. 

Iz državnih stanov, katere je Ludovik XVI, od denarne stiske prisiljen, 

sklical na G. maja 1780., rodilo se je narodno zastopstvo, „l'assemblee 

Constituante" in kralj mora privoliti v to imenitno izpremembo. Ko 

potem na dvoru zmaga aristokratični vpliv, ko kralj potem priljublje-

nega ministra Neckerja odstavi in 30-000 mož okoli Pariza in Versailles a 

zbere, poči krvavi upor v glavnem mestu, vojska se kaie nezanesljiva, 

in 14. julija se polasti pariško prebivalstvo Bastille, razruši jo — in 

od sedaj je bila absolutna vlada nemogoča 1 Sedaj se začno izseljevati kolo-

vodje francoskega plemstva, grof Artois, rodbina Polignae, vsa nekdanja 

tovariši ja Marije Antoinette, vse beži čez mejo, s seboj jemaje svojo 

spačenost in nezmožnost, svojo prevzetnost in svoje kovarstvo, V dveh 

mesecih, avgusta in septembra, bil je uničen stari fevdalni sestav in 

temelj položen novodobni državi in družbi. 

(Konec prihodnjič.) 
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Marya Antoinetta, 

Spisal in v ljubljanski čitalnici lift korist „Narodne tide" govoiil Fr. Š u k l j e . 

(Konec.) 

! mirno je vrelo v bližnjem Parizu in kraljeva rodbina v Ver-

saillesu se je začela bati za svojo varnost Zato pokliče Lü-

de vik udani polk flanderski, da skupaj s telesno stražo brani 

kraljevi grad ljudskih napadov. Tri tej priliki napravi kraljeva garda 

Častnikom omenjenega polka sijajno pojedino, ki jo privabila mnogo 

gledalcev in deležnikov. Vino je razgrevalo vročekrvno občinstvo, po-

menljive pesni se razlegajo po veliki dvorani, kakor staroznana: „Oh 

Richard, oh mon roi, V univers t'abandonne" in navdušenost vskipi do 

svojega vrhunca, ko se med gosti prikaze kralj s svojo ženo in dau-

phinom, burno pozdravljen od royal-družbe. Ovaeija je bila sicer ne-

dolžna in peščica zbranih vojakov in d vernikov gotovo ne bi mogla 

preprečiti ustave ali užugati veliki Pariz. Vender se kmalu raširjajo pre-

tirane pravljice o „dvornih zarotah™ po mestu, pariško prebivalstvo, 

zbegano po draginji, veruje jim tem raj še, ker se je Ludovik bas ta-

krat ustavljal škodljivemu „ proglaša nju človeških pravic*t s katerimi bi 

se imela pričeti nova ustava, — in tako se rodi v nižjih krogih na-

roda sklep, da hočejo v Versailles, češ, da bodo kralja primorali, vzpre-

jnt.i omenjeno deklaracijo in pomagati stradajočemu ljudstvu. V istim 

so odpravi "}. oktobra velikanska d ruh al v Versailles; tu so bili na-

mesam ženske in moški, na čelu jim razvpiti sodni pisar Maillerd, 

zbrana je bila vsa sodrga velikega mesta in pridruži s* jim ogromno 

krdelo radovednih zijal cev. V kaotičnem neredu se privalf v Versailles, 

defilirajo v zbornici tor pošljejo deputacijo h kralju, ki je bila dobro-

hotno vzprejeta. Na večer stoprav pride poveljnik pariške narodne straže, 

Lafayette s svojimi bataljoni: on napravi mir, zavaruje grad s stra-

žami ter jamči kralju za popolno varnost njegove rodbine in palače. 

Pomirjena |io njegovih obljubah potolaži se tudi Marija Antoinetta in 

leže v posteljo, da so vsaj nekoliko spočije po toliki razburjenosti. 

Ali kmalu jo vzbude na strašen način! Celo noč so lazili pariški rovarji, 

deloma podkupljeni in našuntaui okoli grada, da bi našli kak vhod v 

kraljevo palačo. Proti jutru se jim vender posreči, sedaj derč naravnost 

proti sobani kraljice, da hi jo usmrtili, in že ropotajo pred njenimi 

duri mi. Le junaštvo nekaterih stražnikov, ki so do zadnjega dihljaja 

branili vrata, reši prestrašeno Marijo Antoinette; na pol oblečena ubeži 
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napadalcem ter pribiti h kralju, Sedaj Se h priteče tudi Lafayette ter 

prepodi drulial iz grada; kralj se pokaže na balkonu, vzprejme ga tiso-

čemi klic: „Y Pariz, v Pariz!" — in ne o staje mu drugega, nego udati 

se v svojo usodo in preseliti se v glavno mesto, v razbeljeno žrolo vro-

čega ognjenika, FW G, oktobra ob I. uri popoludne se odpravi velikanski 

sprevod, velika kočija, v kateri je kraljeva rodbina vkupe stlačena, po-

mika se počasi skoz goste tolpe, krog nje pa sc drvč krdela pijanih 

bab ür in razgrajajo čili moških, ki na kraljevo rodbino kazaje na vse 

pretege kriči: „Тн Yam peljemo peka in peki njo in pekovskega fanta l" 

K a k prizor je to moral biti Mariji Antoinetti, ponosni liter i avstr i jskih 
v ladar jev! 

Kg h ode m tii preiskaval, kdo je prav za prav prouzroßil okto-

berske nerede; vprašanje, če jib ima vojvoda Orleanski na svoji vesti 

ali. kakor trdita Sybel in Haissir, celo Lafayette sam, nas tukaj tudi 

ne zanima. Le to moram poudarjati, da je imela preselitev kraljeve 

rodbine in narodne zbornice v glavno mesto, jako važne in usodne na-

sledke. Kajti na žarečih pariških tleh. med prebivalstvom, razjarjenim 

po političnih klubih in demokratičnih govornikih, podpihovanim od ra-

dikalnega časopisja, ni imel niti kralj niti zbornica prave prostosti več. 

Gospodar v Franciji bila jo odsehmal ljudska masa in oni, ki so jo 

imeli v svoji oblasti. 

Kako žalostna pa jc bila izprememba za Marijo Antoinette, odkar 

so j c preselila v pariške Tuillerijcl Kič več sprehodov in gledaliških 

predstav, nič več prijateljskih pogovorov v veselem krogu — vsak dan 

je donaSal nove skrbi in novo poniževanje! Ali bass izpremenjeni položaj 

vpliva čudovito na njeno po svoji naravi blago srce in v viharji 

nezgode dozorevajo krasno vse plemenite lastnosti njene duše, katerih 

smo zaman iskali v solnčnih srečnih dnevih, Požrtovalna ljubezen do 

soproga in dece, živo občutje zu dolžnosti vladarskega dostojanstva, 

ponos, energija in vztrajna delavnost — vso t.o lastnosti lepšajo njeno 

podobo. Le škoda, da politične situvacije vender ni prav umela; da 

se je st;iva fevdalna država n;t vse veke pteživela, bilo je sicer jasno 

tudi njo j, ali z ustavno-monarhično stranko se vender ni mogla nikdar 

sprijazniti, nikoli ni odkrito podpirala njenih voditeljev, nikdar ni 

uvidela, da se kraljeva vlada 110 da ohraniti drugače, nego s podporo 

ustavnih idej. Pogajala seje sicer na skrivnem tudi z Mi rab eau-o m, 

ali iz njene korespodeneijo s cesarjem Leopoldom II. so vender vidi, 

da mu ni zaupala in da njeno obravnavanje ni bilo odkrito. Sicer je 

pa Mi rabe a ti, poleg Dantona naj sil nej Si državnik francoske revolucije, 

umrl že 2. aprila 1791. L in ž njim je izgubil francoski kralj nad njega 
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zaveznika, kateri bi bil morila še mogel pomiriti razgrajajoče valove, 
pređ no 3 silnim naporom razbijejo poškodovano ladij o, francosko monarhijo. 

Po Mirabeaujevi smrti postane položaj kraljeve rodbine v Parizu 
še bolj opasen iti Marija Antoinetta osamljena, brez prijateljev in za-
slombe, sklene s kraljem in z vso obiteljo pobegniti iz Pariza do belgijske 
meje. Koncem aprila 1791. bil je beg že dogovorjena stvar. Ne da 
se tajiti, da je bila ta misel sama na sebi jako nesrečna; ba§ takrat 
se je pripravljala neka izprememba v javnem mnenji; francoski narod 
je hotel uiivati sad revolucije in ni nič kaj maral za nove prevrate. 
Trebalo je tedaj, da kralj mirno čaka na vspeh tega pretvorjenja ter 
krepko podjiira zmerno stranko proti radikalnim rovarjem. Kakor hitro 
pa pobegne čez mejo, pod varstvo tuje vojske in k izseljencem, bilo je 
got ovo j da se bode ves narod vzdignil za nove ideje in proti monar-
hiji, Dobro je to spoznal cesar Leopold II. in tedaj je odločno od-
svetoval svoji sestri neprevidno to namero. Ali zastonj 1 Na večer 20. ju-
nija pobegne kraljeva rodbina iz stolnega mesta. General ВошШ, zvesto 
ud an svojemu kralju, razpostavil je po vsej cesti do meje majhna kr-
dela bazarjev in diagoncov, da bi varovali begunec; grof Fersen pa, 
Švedski plemeni ta š, ki je gojil romantično ljubezen do lepe Marije An-
toinette. preskrbi jej potni list, glaseč se na livlandsko baronesso Korff 
z dvema otrokoma in spremstvom; kralj sam, v strezaja preoblečen, 
bi jo moral spremiti, Ali kako nerodno se je zvršil ves načrt! Ze 
kolosalna kočija, katero so si navlašč dali napraviti, preobložena s kofri, 
zaboji in škatljami, morala je vzbuditi občno pozornost. Potem ni bilo 
nobenega zvedenega in energičnega moža zraven, kateri bi znal poga-
jati se s poštarji in postil j oni. General Tiouillf's je bil siccr v ta namen 
priporočil marquisa đ'Apoulta, povsem sposobnega za tak posel, ali k 
vsej nesreči sklicuje se mad am a Tourzella, odgojiteljica kraljevih otrok, 
na svojo pravico, spremljati svoje gojence — in etiketa je bila moč-
nejša od zdravega razuma • d'Agoult ostane v Parizu in mad am a Tour-
zella sede na njegovo mesto. Vender se je iz prvega videlo, da 
se bode bê  posrečil. Srečno zapusti begunci Pariz; in polni veselih näd 
drdrajo po prašni cesti proti svojemu smotru. Tako pridejo do postaje 
S. Menehould, kjer jih pričakuje oddelek konjiče: ponižno pozdravlja 
častnik, kočiji se približuje, visoke potnike in nesrečni Ludovik je tako 
nepreviden, da mu odzdravlja in glavo skozi okno pomoli. Mrak je 
bil — ali vender ga spozna poštar D roue t , bivši dragonec in vnet 
privrženec novih idej. Takoj mu je vse jasno; ker jih zarad konj i ko v 
ni mogel na mestu ustaviti, zajaše konja ter po stranski poti v temni 
noči dirja proti mestecu Varennesu, kamor je cesta držala. Tu vzbudi 

Fr. Snklje: Marija Antoinetta. 
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svojega prijatelja občinskega, prokuratorja svečarja Sausse-a in z nekimi 

somičiljenci vkupe skleneta ustaviti begunce. 

Varen nes je majhno mestece, katero deli reka Aire v gorenje in 

dolenje mesto; čez to globoko votlo drži most, do katerega je takrat 

držala ozhi pot pod nekim obokom. Bouille je bil tudi sem poslal 

Šestdeset huzarjev pod poveljem svojega sina in častnika Raigecourta; 

gotovo je, da bi to krdelo leliko rešilo kralja grozeče opasnosti, kakor 

hitro bi b i l o b a častnika storila svojo dolžnost. Ali mlada plemenitaža 

nista bila kos svoji nalogi; namesto da bi svoje ljudi vkupe držala in 

kraljevemu vozu v gorenje mesto naproti sla, čakajo ga do 11, ure v 

spodnjem mostu in ker ga le ni, gresta mirno v svojo sobo, huzarji pa 

se raz tresejo po krčmah. Ko tedaj kraljevi voz o polu noči pride v Va-

ren nos, ne najde niti huzarjev, niti konj za preprego. Iščejo in iščejo 

po gorenjem mestu, napösled hočejo vendee z utrujenimi konji čez most 

v dolenje mesto. Ali pod obokom jih že čaka Dronet s svojimi pri-

st: iši, ustavijo j ih z napetimi puškami in Sausae kot uradna os oba za-

hteva njih potni list ter pozove potnike, da gredo ž njim v njegovo sta-

novanje. Dela iz prvega, kakor ne bi poznal potnikov, ali skrivaj pošilja 

po bližnjih vaseh svoje posle, povsod se bij o plat zvona, od vseh stran ij 

se pri vale oboroženi kmetje in narodni gardisti — in ko jc bilo dovolj 

ljudstva vkupe, stopi Sausse pred kralja ter s prstom kazaje na kraljevo 

podobo, ki je na steni visela, pravi z mirnim glasom; „Sire. to je Vaša 

podoba!" Upirati se vedno rastoči množici ni bilo mogoče in drugo 

jutro že je morula kočija in v njej kraljeva obitolj nazaj — v Pariz! 

Žalostni nasledki kraljevega bega so sc kmalu pokazali. Ze je-

senske volitve za novo zbornico so izdatno ojaČile republikanski 2 i vel j 

v parlamentu; zastopali so to stranko posebno Girondiati, briljantni go-

vorniki, pošteni rodoljubi, ali nepraktični sanjači. Ttavno Girondist! pri-

silijo kralja, da je '20, aprila 1792. Avstriji in njenim zaveznikom vojsko 

napovedal H kaotičnemu notranjemu neredu se pridružijo sedaj vse 

gvo KOV i tost i vnanje vojske. Kralj sam je bil v največji zadregi; ali 

bodo v isti ni odkritosrčno se bojeval zoper združene vlasti, zoper so-

rodnika svoje zone, od katerih jo vender pričakoval pomoči in rešitve ? 

Tako ji* postala rijogova politika dvoumna in neresnična; n;i videz se 

je bojeval s protivniki, s katerimi jo tajno korespondiral. Tudi bistro-

umna Marija Antoinetta no čuti tega nasprotja: odi o-no odbijajo vs<> 

poskuse ustavne stranke, zlasti Lafayetta, kateri sc sedaj trudi, da reši 

prestol in vladarja, pričakuje ona svoje rešitve le od v nanj i h dvorov 

in armad — in s tem je pretrgala vezi, ki so cd nekdaj združevale 

francoski narod s svojimi naravnimi zastopniki, francoskimi kralji. 
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To pa dobro porabljajo kolovodje radikalne stranke v Parian. 

Splošna razburjenost v Parizu vzkipi še huje, ko se zw manifest so-

vražnega poveljnika, vojvode Brunšviškega, poln nepremišljenega žuganja 

in smešnih groženj. Glavni agitatorji se zbirajo že začetkom avgusta 

in se posvetujejo zarad napada na Tuillerije. Pri teli posvetovanjih 

v „Soleil d'ortt, v „Catlran bleu", nahajamo Dantona in Camilla Desmo-

lins-a žurnalističen talent radikales v, tam se zbirajo Western inn; San-

terre, Amerikanec Foumier, Poljak Lazowski in drugi, Agitacija raste 

od dne do d nt!, kmalu zahtevajo pariške sekcije kategorično od narodne 

zbornice, naj kralja odstavi in to do 9. ure S>. avg,, s iter bodo plat 

zvona bili in Tuillerije naskočili. 

Napad na Tuillerije je napovedan in v kraljevem gradu zbira umira-

joča monarhija zadnje svojo sile k odločilnemu boju. Od vsega, nekdaj 

tako mogočnega plemstva pri h it i komaj 200 slabo oboroženih mož, da 

branijo kralja in prestol, od narodne straže jf; bilo kakih S—<1000 mož 

pod poveljem Mandata, odločnega moža, udanega ustavni monarhiji; 

najboljši oddelek so bili Švicarji, kakih 950 mož, zanesljivih in hrabrih 

vojakov. Kralj in njegova rodbina prebedeli so vso noč, s tesnim srcem 

pričakuj« zornega jutra. Po Parizu vlada velik nemir; bijejo plat zvona, 

po ulicah se razlega bobnanje, po predmestjih mrgole oborožene, čete 

in hite na svoja zbirališča. Tstanek si osnuje svoj eentralni organ; 

na mestni hiši se ustanovi shod sekcij škili komisarjev ter se kmalu 

proglasi kot novi mestni odbor. Pozo vej o potem poveljnika narodne 

straža Mandata na mestno hišo; Mandat, ki o vsej premombi ničesar 

ne zna, uboga temu pozivu, ali v mestni hiši ga primejo in za vratno 

usmrte vrlega moža. 

Poveljnik tuillerij škili braniteljev je ubit, bode Ii kralj sam mesto 

njega vodil obrambo? Le nekaj odločnosti in stvar še ni bila izgubljena. 

Živo to čuti Marija Antoinetta; z mečem v roki se postaviti na čelo 

posadke* planiti na sovražna krdela, sijajno zmagati ali častno umreti 

— taki občutki naudajajo pogumno kraljico. Toda kralj ni ustvarjen 

za tako aktivno ulogo. Sicer se uda prigovarjanju svoje soproge in 

gre zjutraj med svoje vojake, da jih ohrabri in v zvestobi utrli. Ali 

nesrečnemu se bere notranji nemir in skrb na obrazu, s svojimi bledimi 

potezami, svojo razmršeno frizuro je sam pr;iva podoba obupu ost i. Ven-

der ga prvi bataljoni vzprejmejo z glasnimi živ i oklic i, ali ko se približa 

topmčarjem, naj radikalnejšemu oddelku narodne straž i zp rem en i se 

hipoma prizor in eujejo se gromoviti klici: „ A bas le roi, ä bas le gros 

co eh on". Osupnen in preplašen se vrne Lndovik nazaj, topmčarji pak 

obračajo svoje k an one proti gradu. Z obupnim srcem vidi Marija Ari-
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to ine t ta , da tud i v posadki ni p rave j edinosti , da se neva rnos t množ i 
od t r e n u t k a do t r enu tka . Zuna j pa , okoli tu i 11 er i j ski h vr tov se / e glase 
divje d ruha l i pa r i šk ih p redmes t i j , v prv i vrs t i bojeviti zavezniki iz Mar-
seille-a in B r e s t a — vsi p r iprav l jen i , da naskoč i jo palačo svojih v ladar jev . 

V leni h ipu , p redno počijo prve puško, posreči s p par i škemu depar te -
m e n t s k e m u u r a d n i k u ROdererju, d a pregovori k ra l ja , zapust i t i Tuil leri je 
in s svojo rodbino iti v zave t j e na rodne zbornice- Zas ton j u g o v a r j a 
Mar i ja An to ine t t a , z a s ton j poudar ja , da to pomeni n a milos t in nemi-
lost izroči t i se nep lemeni temu sovražn iku — Lud o vi k, boječ se za živ-
l jenje svojih ljubili in hoteč , izogniti se pre l ivanju k rv i — se uda in 
okoli 8. ure z ju t ra j , še pred naskokom, zapust i k ra l j eva rodb ina tu i l -
lerijski grad in gre v pos lansko zbornico. 

N a r o d n a skupšč ina odkaže Ludoviku in n jegovi rodbini ložo ž u r -
n al isto v. Tu v t e snem pros to ru in zaduhlcm ozračji čaka tudi Mar i ja 
Anto ine t t a svoje usode ter z r azbur j eno dušo posluša s t r a s tne n a p a d e 
r ad ika ln ih pos lancev n a f r a n c o s k o samovladars tvo , med tem ko zuna j 
r a z s a j a grom topov in v osvojenih Tuil ler i jab r az j a r j en i narod mori 
n j ene zveste p r i s taše l 

Dne 10, avgus ta bila je un ičena monarh i j a in novous tanov l jena I ju -
dovlada n ikako r ni namerava la , p r i zanaša t i zas topn ikom padle s is teme. 
Vsa kra l j eva rodb ina se mora preseli t i v odurno s rednjeveško zgradbo, 
v T e m p l e in par iški mestni zbor je imel nalog, nadzorovat i visoke 
je tnike, Odsehmal j s življenjo Mari je Anto ine t te le j e d n a sama nepre -
t r gana v r s t a pon ižan j in bolečin, p ravo mučeniš tvo, k a k o r mu v vsej 
povratnic i človeškega t.rpinstva ne vem več jerlnakejra. Ali močne jša in 
silnojša nego vso du^ne in telesne m u k e j e mora lična moč, p o ž r t v o v a l n a 
s t anov i tnos t izredne te žene in moralo bi biti okamene lo srce, ka t e ro bi 
moglo brezčutno os ta t i v o č igle d t a k e m u t r p l j e n j u . K a k a usoda čaka n je 
in n jen ih l jubih, videla j e j a s n o v onih grozovit ih eeptemberskih dnevih, 
ko j e pa r i ška sodrga v pet ih dneh poda vila 1300 polit ičnih j e tn ikov 
in navadnih zločincev po razn ih ječah . Tudi n jeno pr i ja te l j ico prin tj ti-
si njo Lambal le so u&nli in barbar ični morilci jej odseka jo glavo ter j o 
pomole Marij i Anto ine t t i — pod okno. Kmalu po tem se prične p ravda 
proti n j e n e m u soprogu, Ludoviku XVI. V rad ika ln i s t rank i , k a t e r a sü 
je bila po las t i la k rmi l a , zavladalo je prepr ičanje , da se l j u d o v k d a ne 
d a ohrani t i , ako se nn u smr t i zas topn ik monarhi je in t ako je bil 
Ludovik na s m r t obsojen in 20, j a n u v a r i j a 17!);). 1. se mora Mar i ja An-
to ine t ta ločiti od l jub l jenega s o p r o g a ; en dan kasne je t r l o se je zaslep-
l jeno l juds tvo okoli morišča, kjer j e svojo dušo izdihnil na jpoa tene j š i 
in najčis tejš i vseh f r ancosk ih v ladar jev . 
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Ali kupa bridkosti še ni bila izpraznena! Dnć 3. julija ukaže „odbor 

ZH javno blagost" (com i te do s a! nt public) pariškemu mestnemu odboru, 

da so mora osemletni dauphin ločiti od svoje matere. Ginljivo nam 

popisuje njena bei, ki je preživeta vse te vihre, pa se nikoli več ni 

zasmejala, kako je ta novi udarec presunil materinsko srce, kako 

srdito se je borila kraljica zoper mestne uradnike in kako so jej od-

peljali sinčka atopiav potem, ko je jeden izmed njih, pravi barbar, grozil 

se, da usmrti hčer, ako se mati ne uda v bridko usodo. Mladega kra-

ljeviča so izročili potem surovemu fanatiku, čevljarju Simonu, kije 

na vse načine trpinčil ubogo siroto. Niti obiskati ni več smel svoje 

matere, ta pa je stala po tole ure, bledi obraz tiščaje proti železju 

svojih oko n, da bi morda slučajno zagledala svojega Ijabčeka, Gr ga 

njegov „odgojitelj* kam na sprehod povode. 

Dne 2- avgusta se mora Marija Antoinetta ločiti tudi od hčere ш od 

svakinje, rahločutne Elizabete. Nobena solza jej ne rosi očesa, saj je 

nekatera nesreča tako velikanska, da je. niti solze ne tolažijo. Molče 

zapusti svoje drago, moleč stnpi čez prag. Ko slučajno z glavo na duri 

trči, vpraša jo nekdo, če jo je zabolelo. „Oh, ne:' — bil je odgovor, 

— „sedaj me nič več ne more boleti." 

Spravili so jo v Conciergerie-jo, v ječarno, ki je bila zarad tega 

na strahovitem glasu, ker so se sem pošiljali večji del taki, katerim je 

bila namenjena smrt na giljotini. O podrobnostih tega sestanka nečem 

govoriti. — Kaj je bilo tudi vso ponižanje, vsa revščina proti neizmerni 

bolesti t kije razjedala srce nesrečni kraljici 1 Dne 3. oktobra zahteva B i 1-

laud-Varennes, jeden najstrašnejših teroristov, naj se posUvi Ma-

rija Antoinetta pred revolucionarno sodišče. Predlog se vzprejme in že 

i 4. oktobra se gnctn'i Parižanje gledat lepo bledo ženo, z lasmi, katere 

je pobelila ona sama uo<* v Templu, • - nekdaj občudovano kraljico, 

sedaj naj u bo ž 11 ej «o siroto na vsem širokem svetu. Pred sodiščem, se-

stavljenem največ iz obrtnikov, nosi se kraljica s tako mirno viso-

kostjo, da je celo surovo občinstvo nehote potihnilo pred veličanstvom 

duševnega plemstva. Mirno in jasno je odgovarjala; le jedenkrat je 

vzplamtelo njeno oko v sveti jezi. takrat, ko je z globoko čutenim in 

čudovito zgovornim odgovorom moralično uničila nesramnega obreko-

valca Hib er t a, kateri seje drznil očitati materi protinaraven zločin 

s svojim sinom. 

Skoraj dva dni je trajala pravda, neprestano, brez prenehanja, — 

a nobena slabost se. ni lotila junaške kraljice. Ob J,.25> zjutraj Hi. ok-

tobra se proglasi smrtna sodba, mirno jo posluša, mimo zapusti dvo-

rano, ne da bi zinila besedico. Ko sc vine v svojo ječo, piše še nekaj 
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vrstic polnih naj plemenitejših čutov svoji svakinji, opomina svojega 

sina, naj nikdar ne poskuša maščevati se nad morilcem svojih roditeljev, 

poslavlja se bolestuo-otožno od svojih otrok — in potem se hladno-

krvno pripravlja na svojo zadnjo, težko pot. Pravijo, da se jej je iz-

polnila srčna želja, da se je mogla izpovedati nepriaeženemu duhovniku. 

Potem si prireja uboge ostanke svoje garderobe z onim tin im ukusom, 

kateri jo je odlikoval v srečnejših dnevih. Sa glavi bela čepica s čr-

nimi trakovi, okoli zapestja trakovi iste boje, vrhu črnega spodnjega 

krila belo gornje in jopica z belo muselinasto ruto — to je bila njena 

toiieta. Komaj je bila gotova s svojimi pripravami, že se prikaže 

ob 11. uri rabelj S a m s o n . Marija Antoinetta je vender upala, da 

bode pariški mestni odbor vsaj toliko ozira imel, da jej preskrbi kočijo 

— tedaj jo za trenutek pretrese, ko zagleda izstopi vsi iz ječe borno 

dvokolnico, z golo desko pripravljeno — kraljici za sedež ! Takoj pa jo zopet 

navdahne stari ponos in kljubu temu, da sta jej hili roki na hrbtu zave-

zane, vender ni bila nikoli bolj kraljica, nego bas v zadnjih svojih trenutkih ! 

In sedaj se pomioe dvokolniea dalje, skozi ulice, kjer je natlačeno 

stalo ljudstvo, večji del nemo in tiho, kakor bi se sramovalo zločina, 

kateri se ravnokar vrši v njegovem imenu. Hladnokrvno se ozira Ma-

rija Antoinetta na zbrano množico, neskaljeno jc njeno duševno ravno-

težje, le ko pridejo mimo tuillerijske palače, ko se spomina svojega 

soproga in svojih otrok, pretresavajo jo bolestni spomini, a takoj se 

ohrabri, mirno stopi z vozu, mirno koraka po stopnicah k morišču. Ko 

iz neprevidnosti raboljnu stopi na nogo, prosi ga: „ P a r d o n , gospod, 

nisem navlašč storila." Še nekoliko trenutkov in Marija Antoinetta je 

rešena vsega trpljenja — ob 121/*- pokaže Samson njeno glavo zbra-

nemu narodu in glasno se raslega okoli morišča običajni krik: „Živela 

Ijudovlada, vive Ja republique!" 

Devetdeset let je minulo, odkar se je vršila ta velika žaloigra, 

ort kar so položili truplo nesrečne kraljice v apneno jamo na Madalen-

skem pokopališči. Ali še dan danes obstoj; nasprotje idej, katero jc tedaj 

uničilo Marijo Antoinette in kraljevo rodbino. Lehko naglašamo, da je 

misel, kakor jo je zastopala kraljica, misel neomejene, dasi pravične 

samovlade, za sedaj vsaj premagana in da se od dne do dne manjša 

število njenih pristašev. Ali tudi oni, ki s svojimi simpatijami stoj» v 

nasprotnem taboru, bodo vender, ako imajo le količkaj čuta za zgodo-

vinsko velikost, gineni se spomin al i Marije Antoinette, katera j ti morda 

v svoji mladosti grešila, kakor slabotna nežna ženska, potem pa svoje 

nazore zastopala z moškim pogumom ter na svetovnem bojišči prema-

gana zanje umrla lepo smrt — smrt mučeni te in junakinje! 
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